

**Н**а современном этапе развития перед Узбекистаном стоят стратегические задачи, среди которых дальнейшее развитие системы образования как важнейшего фактора процветания страны, устойчивого роста экономики, обеспечения занятости населения. Новым импульсом кардинального совершенствования сферы, коренного пересмотра содержания подготовки кадров на уровне международных стандартов стала утвержденная Президентом Республики Узбекистан стратегия «Узбекистан 2030».

Все мы прекрасно понимаем, что уровень и благосостояние народа напрямую зависят от уровня образования людей. За годы независимости Узбекистан значительно шагнул вперед в развитии научной и инновационной деятельности. Главные движущие силы этого процесса – стратегическое видение и политическая поддержка на высшем уровне. В своем выступлении 31 августа 2023 года в честь празднования 32-й годовщины независимости Узбекистана Президент Шавкат Мирзиёев сказал: «Ни для кого не секрет, что в основе политической независимости лежит прежде всего экономическая независимость. Прочным фундаментом для ее укрепления служат осуществленная за последние годы масштабная работа и достигнутые результаты. Наглядным подтверждением является то, что за последние шесть лет в стране объем валового внутреннего продукта вырос более чем в 1,5 раза, количество субъектов предпринимательства – в 2 раза, промышленный рост превысил 40 процентов. Однако нам нужно сравнивать сегодняшний день не со вчерашним, а с завтрашним днем, и организовать работу исходя из этого. Ведь будущее начинается с шагов, которые мы предпринимаем сейчас».

На сегодняшний день в Узбекистане высшее образование готовит квалифицированных специалистов для различных сфер общественной жизни и отраслей хозяйства – научной, экономической, технической и прочих. Учебный процесс систематизирует знания и полученные навыки, ориентируя студентов на решение теоретических и практических задач в векторе выбранной специализации с творческим использованием достижений современной научной мысли и технологий. Безусловно, для меня, представителя образовательной отрасли Узбекистана, огромное значение имеет то, что в стратегически важном и конструктивном документе, каким является стратегия «Узбекистан 2030», в показателях эффективности целей, которые будут достигнуты до 2030 года, одним из основных направлений являются вопросы совершенствования образовательной сферы.

В первое из пяти направлений стратегии «Узбекистан 2030» – создание достойных условий для реализации потенциала каждого человека – входят 12 направлений, среди которых: поднятие на новый уровень системы дошкольного образования и обеспечение полного охвата детей; реализация программы «Благоприятная среда для образования» в системе общего среднего образования; поднятие на новый уровень системы общего среднего образования; повышение статуса педагогических кадров, развитие их знаний и квалификации в соответствии с международными стандартами; широкое привлечение частного сектора для развития общего среднего образования; расширение охвата высшим образованием, повышение качества подготовки специалистов с высшим образованием; усиление прикладных исследований в наиболее быстро развивающихся отраслях экономики, внедрение кластерной системы «предприятие – вуз – научная организация»; увеличение доли молодых исследователей, поддержка их научных изысканий; широкое внедрение инновационной деятельности во всех направлениях, поддержка научных исследований и инновационных инициатив и др.

Эти значимые и очень высоконравственные направления, реализация которых на профессиональном уровне предоставит нашему народу возможность жить и работать в таком обществе, где образование, культура и интеллект стоят на первом месте, где есть все возможности для развития науки и укрепления экономической мощи государства.

Дети 21-го века – это поколение, для которого уже стало нормой великое разнообразие информации, технологическая грамотность, скорость обучения. Начиная с дошкольного образования, в стратегии обозначено, что первой задачей представителей образовательной отрасли должна быть цель, чтобы у наших малышей, воспитанников государственных дошкольных образовательных организаций, были сформированы первоначальные навыки компьютерной грамотности. Для этого дошкольные учреждения должны быть на 100 процентов обеспечены компьютерными классами. Вторая цель – реализация программы «Благоприятная среда для образования» в системе общего среднего образования». Здесь выражена большая отеческая забота о здоровье наших детей, о безопасности школьников, о том, чтобы наши дети развивались соответственно требованиям времени и рынка. Прежде всего – обеспечение детей чистой питьевой водой и современной санитарно-гигиенической инфраструктурой, а эта проблема, к сожалению, еще есть в образовательных учреждениях, находящихся в отдаленных районах, а также организация бесплатных автобусов для учащихся средних общеобразовательных школ, расположенных в труднодоступной местности, создание новых учебников, методических пособий,

привлечение зарубежных представителей – носителей языка и многое другое.

Большие задачи возложены на систему высшего образования. Здесь речь идет о расширении охвата высшим образованием, о повышении качества подготовки специалистов с высшим образованием. Перед вузами Узбекистана поставлена задача – до 2030 года довести уровень охвата молодежи высшим образованием не менее чем до 50 процентов. В нашей стране, в которой большая часть населения молодежь, эта задача должна быть национальным приоритетом. Наши талантливые и, главное, обладающие огромным желанием учиться, быть востребованными в обществе молодые люди хотят получать квалифицированные знания, учиться и стать дипломированными специалистами, хотят работать в крупных компаниях, развивать свой бизнес, работать в государственных структурах, иметь все возможности, которые может предоставить им образование и квалификация.

Отдельной строкой в стратегии стоит пункт о квалификационном уровне педагогического состава. Для того чтобы хорошо и грамотно обучать молодежь, необходимо, чтобы педагоги

активное участие в выполнении научных проектов по государственным программам, инновационных исследованиях и международных конкурсных научных проектах. Это обеспечивает подготовку молодых научных кадров, передачу научного опыта, преемственность поколений работников науки. Особое место занимают вопросы оказания поддержки деятельности молодых специалистов, заслушивания выполняемых ими научных исследований и подготовленных диссертаций, в подготовке конкурсных проектов на получение персональных грантов, предоставляемых молодым ученым на проведение исследований.

Развитие инноваций и научных исследований стало более актуальной темой на фоне новой волны цифровизации и автоматизации разных процессов в государственном и частном секторах. Цифровая трансформация имеет потенциал для дальнейшей модернизации общества и интеграции национальной экономики в глобальные процессы. В этом контексте в рамках проводимых реформ особое внимание уделяется цифровизации основных сфер деятельности и построению в стране подлинного информационного общества. Узбекистан начал уделять приоритетное

## Инициативы, направленные на обеспечение законных интересов человека



внимание развитию информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) и цифровизации еще в начале 2000-х годов. Указом Президента Республики Узбекистан утверждена стратегия «Цифровой Узбекистан – 2030».

В стратегии «Узбекистан 2030» цифровому направлению отведено большое внимание, поставлена цель – превратить страну в региональный IT-HUB путем развития цифровых технологий. Для этого необходимы рост количества резидентов IT-парка в 10 раз, увеличение представительств (офисов) зарубежных компаний путем создания в IT-парке международного центра цифровых технологий для зарубежных компаний, запуск приоритетных проектов в рамках программы «Цифровое правительство» с сетями связи пятого поколения и др. Согласно данным на 2022 год, в результате реформирования и цифровизации государственного управления 56% государственных услуг стали предоставляться через портал интерактивных государственных услуг. Количество государственных услуг на платформе электронного правительства страны (my.gov.uz) существенно возросло и такими электронными государственными услугами активно пользуются большое количество граждан. В последнем Рейтинге электронного правительства (E-Government Survey – 2022), раз в два года выпускаемом ООН, Узбекистан поднялся на 18 позиций и теперь занимает 69-е место.

И еще очень важный и крайне необходимый на сегодняшний день вопрос, обозначенный в стратегии «Узбекистан 2030», – это тема о молодежной и государственной политике.

Одним из серьезных вопросов на сегодняшний день является проблема с обеспечением молодежи работой, особенно в регионах. Безработица – это достаточно серьезная проблема не только в Узбекистане, но и в мире. В стратегии обозначено, что уровень безработицы должен быть снижен с 14 до 11 процентов. В 2022 году уровень безработицы в нашей стране снизился с 9,6% до 8,9%. В 2023 году рынок труда в Узбекистане претерпел серьезные изменения. Например, созданы рабочие места, появились специализированные органы, которые регламентируют трудовую деятельность населения, поддерживают безработных, разрабатывают рыночные механизмы для роста занятости среди граждан. Правительство и Президент Узбекистана делают всё возможное, чтобы решить вопросы, которые существуют в сфере трудовых отношений на рынке труда. Разрабатываются специальные программы, вводятся дотации, привлекаются специалисты на конкретные виды работ, необходимые для экономики и многое другое.

Стратегия «Узбекистан 2030» охватывает пять приоритетных направлений: создание достойных условий для реализации потенциала каждого человека; обеспечение благосостояния населения путём устойчивого экономического роста; экономия водных ресурсов и охрана окружающей среды; обеспечение верховенства закона, организация государственного управления, ориентированного на служение народу; последовательное продолжение политики, основанной на принципе «безопасное и миролюбивое государство».

Реализация этих направлений – это сплоченный труд каждого из нас. Но, как говорится, все в наших руках и поможет нам в этом большая и искренняя любовь к Родине, к нашему талантливому и трудолюбивому народу. И это подтверждают слова нашего Президента: «Народ, который сумел превратить время в возможность, возможность – в успех, а успех – в фундамент развития, это – великий народ!».

Академик Каландар АБДУРАХМАНОВ.

любого учебного заведения были на высочайшем уровне, обладали новейшими знаниями, были носителями прогрессивной научно-общественной информации и при этом оставались для студентов наставниками, людьми с большим авторитетом, в которых верят, которых уважают. В рейтинге топ-1000 самых престижных высших образовательных организаций мира, наша страна должна и может войти в престижную первую десятку, как об этом обозначено в стратегии «Узбекистан 2030». Для достижения этой амбициозной задачи в стране созданы все условия. С приобретением независимости наши молодые дипломированные специалисты, выпускники отечественных вузов с большим достоинством демонстрируют свои навыки на сотнях предприятий Узбекистана, являются руководителями больших проектов, разработчиками эксклюзивных научных открытий, авторами книг и монографий.

В стране значительно повысились качество и охват образованием, увеличились вложения государственных и частных средств в инновации, научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы. В качестве основных задач стратегии в достижении главной цели определено дальнейшее развитие человеческого капитала в управлении инновационной деятельностью через развитие креативности, инновационного предпринимательства и рационализаторских способностей на всех этапах образования. Об этом говорится в пункте 1.11 и 1.12 стратегии «Узбекистан 2030», где сказано об увеличении доли молодых исследователей, поддержке их научных изысканий, а также о внедрении их инновационной деятельности во все направления экономики и о поддержке научных исследований и инновационных инициатив. Эта работа проводится не первый год. Инновационное развитие Республики Узбекистан – это прежде всего развитие человеческого капитала как основного фактора, определяющего уровень конкурентоспособности страны на мировой арене и ее инновационного прогресса. Помимо развития человеческого капитала, развивается инфраструктура поддержки стартап-инициатив, которая осуществляется путем создания сетей субъектов инновационной инфраструктуры (технопарки, стартап-акселераторы, инкубаторы и офисы трансфера технологий). Все эти проекты реализуются в целях ускоренного развития отраслей экономики и социальной сферы, широкого использования научно-инновационного потенциала, подготовки самостоятельно мыслящих высококвалифицированных кадров, обладающих современными знаниями.

Целеустремленные молодые профессионалы, которые в совершенстве владеют своей специальностью и всерьез намерены добиться успеха, играют серьезную роль в развитии отечественной экономики. Сегодня наши молодые ученые принимают